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Toate minunile săvârşite de către 
Iisus au la bază iubirea Sa 
milostivă faţă de toţi cei aflaţi 

în suferinţă, precum şi în cazul femeii 
de faţă. El nu a aşteptat să fie rugat, să I 
se ceară ajutorul, ci a săvârşit minunea 
tămăduirii femeii. 

Înţelegem că Domnul a procedat diferit 
faţă de alte tămăduiri, dar şi implicaţia 
sau finalitatea minunilor săvârşite de El 
sunt diferite. Aşa s-a întâmplat şi în cazul 
de faţă, când mai-marele sinagogii s-a 
mâhnit de atitudinea Mântuitorului de a 
săvârşi minuni sâmbăta.

Din minunea săvârşită de Iisus 
asupra femeii gârbove, înţelegem mai 
multe lucruri.

În primul rând ne dăm seama cât de 
mare este iubirea Mântuitorului faţă de 
om, şi în special faţă de omul aflat în 
suferinţă. Înţelegem că Mântuitorul 
acţionează în virtutea Proniei Sale 
dumnezeieşti, a unui Dumnezeu care 
ştie vieţile şi sufletele oamenilor şi care 
îi conduce pe fiecare pe calea cunoaşterii 
de Dumnezeu şi a mântuirii. Aşa s-a 
întâmplat cu toţi care I-au fost refractari 
în sinagogă, apoi aceştia au înţeles 

TĂMĂDUIREA FEMEII GÂRBOVE
Bunătatea şi blândeţea sting ura şi răutatea

importanţa omului, care este mai presus 
de necuvântătoare şi ideologii. Ei au 
priceput smintirea lor, s-au ruşinat şi au 
slăvit pe Dumnezeu.

Putem spune că Mântuitorul a săvârşit 
o tămăduire trupească asupra femeii 
gârbove, iar sufleteşte i-a tămăduit pe 
toţi cei prezenţi de faţă care, iniţial, s-au 
mâhnit de atitudinea Mântuitorului, in-
fluenţaţi de nesăbuinţa mai-marelui si-
nagogii, iar mai pe urmă s-au ruşinat şi 
au slăvit pe Dumnezeu. 

Ne dăm seama că raţiunile noastre 
omeneşti sunt limitate şi fragile în 
comparaţie cu raţiunile dumnezeieşti 
care izvorăsc din fiinţa lui Dumnezeu 
Cel Atotştiutor şi Atotputernic. Dar una 
este necunoaşterea şi alta este pizma 
sau răutatea. Mai-marele sinagogii a 
dat dovadă de răutate, izvorâtă din 
nemăsurata lui pizmă faţă de Mân-
tuitorul Hristos care capta minţile şi 
inimile contemporanilor lui prin predica 
Sa, prin minunile Sale, prin viaţa Sa 
paradigmatică. 

Cutezanţa mai-marelui sinagogii tre-
buie să ne dea de gândit atunci când 
judecăm pe aproapele nostru care ne 

Duminica a 27-a după Rusalii
(Tămăduirea femeii gârbove)

†) Sf. Mc. Filofteia  
de la Curtea de Argeș

Sf. Ier. Ambrozie, 
episcopul Mediolanului

învaţă de bine. De aceea trebuie să ştim 
că sinagoga reprezenta o prefigurare a 
Bisericii întemeiată de Mântuitorul 
Hristos în vederea propovăduirii Ade-
vărului. Sunt mulţi aceia care se pun de-a 
curmezişul activităţii vocaţionale a 
Bisericii, aflându-se într-o gravă in-
terpretare a lucrurilor. Biserica este că-
lăuzită în toate acţiunile ei de Dumnezeu 
prin lucrarea Sfântului Duh. 

Astfel, omul trebuie să se integreze 
în lucrarea mântuitoare a Bisericii prin 
ascultare şi implicare. Îndreptarea fe-
meii gârbove prefigurează îndreptarea 
conştiinţelor noastre prin gândirea şi 
săvârşirea binelui având ca exemplu pe 
Hristos - Binele Absolut. Tămăduirea 
omului din păcat şi din patimi vine prin 
Biserica Lui, care este spital duhovni-
cesc în vederea mântuirii, nicidecum 
instanţă de condamnare veşnică a omu-
lui. Preotul este mandatat de Hristos să 
activeze în Biserică în vederea săvârşirii 
binelui, cu blândeţe, bunătate, iubire 
faţă de păstoriţii săi, în contrast cu mai-
marele sinagogii, care astăzi ne-a oferit 
un model negativ. ✤

Pr. Adrian Chiriţă

Astăzi ne aflăm  
în Duminica a 27-a după Rusalii,  

zi în care evanghelistul Luca  
ne-a relatat minunea  

pe care a săvârşit-o Mântuitorul Hristos 
într-o sinagogă, asupra unei femei  

care avea un duh de neputinţă,  
era gârbovă. 



Bătrân, unde acesta temeluise o bi-
sericuţă cu hramul Sfântul Dumitru, 
ocrotitorul lui şi al familiei sale (numele 
Mircea derivă din Dumitru sau Mitru).

Apoi, drumul lor a continuat până la 
Curtea de Argeş, fiind aşezate cu mare 
cinste în Biserica Sfântul Nicolae - 
Domnesc, Catedrala Mitropoliei Ţării 
Româneşti.

Acum 500 de ani, în anul 1517, dom-
nitorul Neagoe Basarab a ctitorit Mă-
năstirea Curtea de Argeş, mutând în 
biserică moaştele Sfintei. 

De curând, la intrarea în incinta ctitoriei 
lui Neagoe s-a construit o catedrală arhi-
episcopală şi necropolă regală, închinată ei, 
Sfintei Muceniţe Filofteia, moaştele fiind 
aşezate aici pentru vecie.

La 28 februarie 1950, Sfântul Sinod al 
Bisericii noastre a hotărât generalizarea 
cultului unor sfinţi cu moaşte în ţara 
noastră, între care şi Sf. Muceniţă Filofteia 
de la Curtea de Argeş.

De la Sfântul Cuvios Mărturisitor 
Sofian de la Antim (volumul „Părintele 
Sofian Boghiu”, Editura Bizantină, 2012) 
avem o mărturie din timpul Primului 
Război Mondial despre o întâmplare mi-
nunată care a avut loc la Mănăstirea 
Antim. Vreme de un an de zile, între 1917-
1918, sfintele moaşte ale Sfintei Muceniţe 
Filofteia au fost aduse pentru mai multă 
protecţie şi siguranţă la Bucureşti şi 
aşezate în Mănăstirea Antim.

Povesteşte Sfântul Sofian: «Nu ştia 
nimeni însă că este aici, pentru că pe 

Copila cea „iubitoare de Dumnezeu”

Sfânta Muceniţă Filofteia
vremea aceea mănăstirea Antim era 
metocul mănăstirii Curtea de Argeş. 
(…) Sfânta Filofteia era aici, însă 
păstrată în taină.

O biată mamă care avea patru copii 
pe front, se ruga lui Dumnezeu, Maicii 
Sfinte şi sfinţilor lui Dumnezeu ca să-i 
ocrotească copiii, să vină sănătoşi acasă 
de pe front. Într-o noapte, după rugă-
ciune îndelungă, a aţipit şi a văzut 
interiorul bisericii mănăstirii Antim, 
cum era atunci, şi pe sfânta Filofteia. A 
văzut-o stând deasupra raclei ei, vie şi 
[sfânta] i-a spus: „dacă vrei să-ţi salvezi 
copiii, intră aici, fă o slujbă aici, la racla 
moaştelor mele“.

S-a trezit imediat, a doua zi a venit 
aici şi [biserica] era închisă, încuiată. 
Întâlneşte preotul şi îl roagă să-i dea 
voie să vină la sfânta Filofteia. El a spus: 
„nu e, nu e sfânta Filofteia aici!” - 
„Părinte! Am văzut toată această curte“, 
aşa cum era curtea aici, „şi interiorul 
bisericii. Aici, părinte, pridvorul, uşa 
asta am văzut-o. Vreau să intru înăuntru, 
ştiu în care parte e sfânta Filofteia!” 
Văzând preotul că nu se poate tăinui 
acest adevăr, i-a deschis. Într-adevăr, 
aşa era cum i-a spus. A venit, a căzut în 
genunchi, a făcut un acatist la sfânta 
Filofteia, la racla ei, şi a plecat biata 
femeie foarte mulţumită şi convinsă că 
fiii ei se vor întoarce sănătoşi.

Şi aşa a fost, toţi patru s-au întors acasă 
sănătoşi, deci - o minune! Ea, ca re-
cunoştinţă, a comandat o icoană, era 
atunci un părinte monah Gavriil, zugrav 
de icoane. Şi i-a spus ea cum a văzut-o pe 
sfânta Filofteia în vedenia ei, şi cu detalii 
- aşa, aşa, aşa îmbrăcată… Şi icoana care 
este acolo, la racla cu sfintele moaşte, 
icoana sfintei Filofteia, este după dictarea 
acestei femei. Această ţărăncuţă îmbrăcată 
foarte simplu care s-a arătat aşa cum era 
ea, aşa i s-a arătat şi acestei fericite mame 
care, ca recunoştinţă, a poruncit să-i facă 
icoana. Şi a rămas de atunci în acest sfânt 
locaş… A fost mai înainte aici, în acest 
colţ, unde-i sfeşnicul acum - s-a mutat 
între timp acolo. Şi aşa s-a petrecut cu 
acest semn de dragoste al sfintei Filofteia 
către o mamă care s-a rugat pentru 
salvarea copiilor săi din război.» 

În 14 ianuarie 2023, la Măn. Antim 
s-a sfinţit racla care urma să adăpostească 
un veşmânt al Sfintei Muceniţe Filofteia. 
El s-a adăugat fragmentelor din moaştele 
celor 40 de mucenici de la Lacul Sevastiei 
din Armenia, ale Sf. Irodion de la 
Lainici, ale Sf. Mc. Agata şi ale altor 
sfinţi mucenici, aşezate în biserica mă-
năstirii bucureştene. ✤

De mică Filofteia rămâne orfană. 
După o vreme tatăl ei se recă-
sătoreşte. De multe ori mama 

vitregă o trimitea pe Filofteia să ducă 
tatălui ei mâncare la câmp, dar, miloasă, 
pe drum aceasta împărţea din bucate 
oamenilor săraci pe care îi întâlnea. 
Uimit că soţia nu‑i trimite destulă 
hrană, tatăl o întreabă pe soţie de ce 
face aceasta. Soţia îi răspunde că nu e 
vina ei, ci a copilei, care dă pe drum din 
mâncare săracilor. Urmărind-o, tatăl 
s‑a convins că aşa este. Mânios, a scos 
atunci securea pe care o avea şi a arun-
cat-o asupra fetei. A rănit-o grav la un 
picior, încât curând aceasta muri, la 
vârsta de numai 12 ani. 

Mărturiile documentare arată că 
trupul Sfintei Filofteia a fost îngropat la 
început în curtea Bisericii Sf. Nicolae 
din Târnovo, alături de mama sa. Mai 
apoi, datorită minunilor ce se petreceau 
în jurul acelui mormânt, osemintele 
sale au fost scoase şi aşezate într-o 
raclă, procedându-se apoi la trecerea ei 
în rândul sfinţilor.

Abia în anul 1393, când turcii au 
ocupat Cetatea Târnovo, moaştele 
sfintei au fost duse pentru un timp la 
Vidin şi de aici au fost răscumpărate de 
voievodul Mircea cel Bătrân, care, 
împreună cu mitropolitul Severinului, 
Atanasie, le-au adus în Ţara Ro-
mânească. Pe cale, credincioşii le-au 
întâmpinat cu evlavie multă, cu flori şi 
cu plecare de cuget. Timp de trei zile, 
moaştele au poposit în modesta 
reşedinţă de la Craiova a lui Mircea cel 

Sfânta s-a născut  
pe la începutul  

veacului al XIII-lea  
în oraşul Târnovo, capitala 
Imperiului româno-bulgar 

întemeiat şi condus o vreme  
de fraţii români Petru şi Asan.  

Se spune că şi mama Sfintei 
Filofteia era româncă de neam  

şi era o femeie foarte evlavioasă.  
De la ea a deprins Filofteia 

dragostea de Dumnezeu  
şi de aproapele  

şi faptele de milostenie. 



fost un predicator foarte popular şi respectat; 
a introdus o serie de reforme în oficierea 
slujbelor. Tradiţia liturgică întemeiată de el 
se păstrează parţial până astăzi în Biserica 
Catolică din Milano, sub numele de „ritul 
ambrozian”.

Sfântul Ambrozie a trecut la Domnul pe 
data de 4 aprilie 397. Urmaşul lui Ambrozie 
ca episcop al Milanului a fost Simplician, care 
i-a fost un experimentat părinte duhovnicesc. 
Şi moaştele acestuia se află în biserica noastră, 
ziua lui de pomenire fiind 14 august. ✤

Sfântul Ambrozie (340-397) a fost 
unul dintre marii Sfinţi Părinţi ai 
Bisericii, episcop de Mediolanum 

(Milano) (374-397), teolog, autor al unui 
mare număr de scrieri apologetice, omiletice, 
de teologie morală etc., apărător al dreptei 
credinţe împotriva ereziilor. S-a născut 
probabil la Trier, în Germania, între anii 337 
şi 340, într-o familie de rang senatorial, 
creştină. A primit o aleasă educaţie la Roma, 
având studii în literatură, drept şi retorică.

La moartea episcopului de Milano, în 
anul 374, scaunul episcopal rămâne vacant. 
Între ortodocşi şi arieni are loc o acerbă 
dispută pentru succesiune. Ambrozie ţine 
un discurs conciliator, care îi atrage sim-
patia poporului şi pentru care poporul îl va 
aclama ca succesor al lui Auxentie, deşi 
Ambrozie era numai catehumen. 

Noul episcop s-a îngrijit mai întâi să-şi 
însuşească o bună cultură teologică, prin 
aprofundarea studiului Sfintei Scripturi şi a 
operelor Sfinţilor Părinţi, sub îndrumarea 
preotului Simplician. Curând devine un 
predicator remarcabil. După hirotonia întru 
episcop, îşi vinde întreaga avere, împărţind 
veniturile obţinute săracilor. Dragostea lui 
faţă de cei săraci şi necăjiţi era atât de mare, 
încât la răscumpărarea unor captivi a 
poruncit să fie vândute anumite obiecte de 
cult, care nu erau indispensabile cultului, 

pentru a procura banii necesari. 
Având o cultură clasică solidă, dar şi una 

teologică de excepţie, fiind cunoscător bun 
al scrierilor Părinţilor greci şi latini, Sfântul 
Ambrozie a scris şi el mult, într-un stil 
plăcut şi armonios, chiar dacă n-a ajuns la 
profunzimea altor Sfinţi Părinţi. De la el ni 
s-au păstrat valoroase scrieri dogmatice, 
exegetice, morale şi ascetice, dar şi cu-
vântări, imne şi 91 de epistole.

A apărat credinţa ortodoxă în faţa 
arienilor, foarte influenţi la Mediolanum. A 

Sfântul Ierarh Ambrozie, 
episcopul Mediolanului

Astăzi, pe 7 decembrie, îl prăznuim 
pe Sfântul Ierarh Ambrozie, 

episcopul Mediolanului, ale cărui 
moaște se află și în biserica noastră. 

Prin Înalta rezoluție nr. 7.419  
din 25 iulie 2017, Preafericitul 

Părinte Patriarh Daniel  
a acordat Înalta binecuvântare 

Parohiei Șerban Vodă în vederea 
primirii din partea Arhiepiscopiei 

Romano-Catolice de Milano  
a unor fragmente din sfintele 
moaște ale mai multor sfinți,  

printre care și   
Sfântul Ambrozie de Milano.

Sfântul Spiridon, Episcopul Trimitundei
cele veşnice în anul 348, fiind îngropat în 
Biserica Sf. Apostoli din Trimitunda. 
După ce saracinii au cotropit insula, 
ciprioţii au deschis mormântul său pentru 
a-i muta moaştele la Constantinopol. 

La căderea Constantinopolului în 
mâinile turcilor, în 1453, sfintele sale 
moaşte au fost mutate în Serbia, iar de 
aici un părinte din Insula Corfu, Georgios 
Kalohairetis, le-a adus în Grecia, Corfu. 
Aici se află într-o biserică la 100 de metri 
de mitropolie, unde se găsesc moaştele 
Sfintei Împărătese Teodora. 

Pentru vieţuirea sa curată Dumnezeu 
l-a înzestrat cu darul facerii de minuni 
încă din timpul vieţii, astfel, prin ru-
găciunile sale a vindecat pe împăratul 
Constans (337-350) şi a înviat fiul unei 
femei căreia i-a poruncit apoi să nu spună 

S-a născut în jurul anului 270, în 
Askia, Cipru. Sfântul a fost căsătorit 
şi a avut o fată pe nume Irina. După 

moartea soţiei, a fost înscăunat ca episcop al 
Trimitundei, oraş pe care l-a păstorit până 
în anul 348, când s-a mutat la cele veşnice. 
Numele său provine de la cuvântul „spiris”, 
care în limba greacă înseamnă „coşuleţ”, ca 
urmare a scufiei pe care o purta, din sme-
renie, în locul mitrei episcopale.

În timpul persecuţiilor desfăşurate sub 
împăratul Maximian (295 d.Hr.), Sfântul 
Spiridon a fost arestat şi supus supliciilor. 
Pentru mărturisirea credinţei şi refuzul 
apostaziei i s-a scos ochiul drept şi i s-a 

tăiat pulpa stângă. În anul 325, a participat 
la Primul Sinod Ecumenic de la Niceea, 
convocat de Sfântul Împărat Constantin 
cel Mare, unde a uimit pe mulţi cu sim-
plitatea cu care a explicat credinţa or-
todoxă. El a explicat Taina Preasfintei 
Treimi ţinând în mână o cărămidă şi a 
făcut prin rugăciune ca aceasta să se 
desfacă în elementele din care era 
alcătuită. În timp ce vorbea, s-a aprins 
focul în partea de sus a cărămizii şi a 
început să curgă apa din partea de jos, iar 
pământul a rămas în mâna Sfântului 
Ierarh. Prin această minune Sfântul 
Spiridon a argumentat unitatea de fiinţă a 
celor trei persoane ale Sfintei Treimi şi 
consubstanţialitatea lor. 

După o viaţă smerită, închinată lui 
Dumnezeu, Sfântul Spiridon s-a mutat la 

Programul bisericii Şerban Vodă ÎN PERIOADA 7-14 Decembrie 2025
ZIUA	 ORA	 SLUJBE/activităţi
Duminică 07.12	 0800-1200	 Duminica a 27-a după Rusalii (Tămăduirea femeii gârbove)
		  Utrenia, Sfânta Liturghie
Miercuri 10.12	 0730-0930	 Sfânta Liturghie
	 1630-1830	 Sfântul Maslu
Vineri 12.12	 0730-0930	 Sfânta Liturghie 
	 1700-1900	 Vecernie, Litie, Acatist
Sâmbătă 13.12	 0700-0930	 Sfânta Liturghie, Parastas cu pomenirea celor adormiţi 
Duminică 14.12	 0800-1200	 Duminica a 28-a după Rusalii (a Sf. Strămoşi după trup ai Domnului)
		  Utrenia, Sfânta Liturghie
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Pentru cei mai mulţi dintre creştinii 
ortodocşi, postul este fie inutil, fie 
dăunător pentru sănătate. Pentru cei 

bolnavi, pentru vârstnicii cu probleme de 
sănătate care necesită un regim alimentar 
potrivit nevoilor fiziologice, pentru copiii 
până la o anumită vârstă este firesc să 
adaptăm alimentaţia pentru a nu-i pune în 
pericol pe aceştia sau a crea dezechilibre 
nutriţionale grave.

Pe de altă parte, această problemă a 
alimentaţiei pentru bolnavi, vârstnici şi 
copii este una care nu are o singură soluţie. 
Ea depinde mult de dorinţa de a ţine post. 
Dacă aceasta din start nu există, sigur că 
apelăm la soluţia de a posti cel mult o 

săptămână, apoi ne spovedim şi împărtăşim 
şi „dezlegăm” la mâncăruri de dulce. Ce 
doresc să transmit este faptul că în post 
trebuie să ne sfătuim cu două persoane: în 
primul rând cu medicul nostru specialist. 
Apoi cu preotul duhovnic căruia îi vom 
expune situaţia noastră specială. 

De cele mai multe ori există soluţii mai 
radicale decât cele pe care de obicei le 
aplicăm noi. Adică putem posti sau mânca 
mult mai cumpătat. Putem să nu ne facem 
poftele, adică să mâncăm echilibrat strict 
nutrienţii de care are nevoie corpul nostru, 
în cantităţi moderate şi să încercăm să 
postim măcar vinerea dacă nu şi miercurea 
în fiecare săptămână.

Apoi, dacă nu postim după rânduială, 
cum facem şi ce facem ca să simţim totuşi 
că suntem în Post? Ne rugăm oare mai mult, 
cu mai multă atenţie la fiecare cuvânt din 
rugăciunea, acatistul, paraclisul sau 
Psaltirea citită? Mergem mai des la slujbe şi 

La înjumătăŢirea  
Postului NaŞterii Domnului

Am trecut deja de jumătatea Postului Crăciunului. Pentru unii, care primesc postul  
cu bucurie și înțeleg valoarea lui pentru un creștin, trecerea prin post  

nu este o corvoadă, nici o datorie, ci un prilej de creștere duhovnicească.
asistăm cu toată atenţia şi interiorizarea la 
slujbă? Am creat în casă un climat de post 
şi rugăciune tihnită? Nu ne mai certăm sau 
nu se mai aude glasul nostru în discuţii 
contradictorii? Ne-am pregătit sufletele cu 
spovedanie şi împărtăşanie? Încercăm cu 
duhul blândeţii să-i convingem şi pe cei ai 
casei să se pregătească cu post, rugăciune şi 
spovedanie? Am încercat să eliminăm sau 
să reducem orele pe care le petrecem în faţa 
televizoarelor sau pe internet privind lucruri 
care nu sunt duhovniceşti? Căci acestea 
sigur ne reduc timpul petrecut în rugăciune 
sau citirea Bibliei, a vieţilor sfinţilor sau a 
cuvintelor de învăţătură ale Sfinţilor 
Părinţi.

Dacă nu „postim” măcar de cele lumeşti, 
adâncindu-ne în cele duhovniceşti cu toată 
fiinţa noastră, dacă nu încercăm să facem 
mai multă milostenie, dacă nu ne schimbăm 
pe interior în această şcoală a postului, n-am 
înţeles încă de ce suntem creştini. (M.B.) ✤

profetului Ilie. I‑a ajutat pe cei bolnavi, 
cei care erau acuzaţi în tribunale au aflat 
izbăvire, iar cei care săvârşeau păcate 
foarte mari erau mustraţi de Sfântul 
Spiridon, fiind îndemnaţi să se pocăiască. 
(Sursa informaţiilor - basilica.ro) ✤

nimănui de această minune. După trecerea 
Sfântului Ierarh la cele veşnice, Dumnezeu, 
pentru rugăciunile sfântului, a izbăvit 
insula Cipru de foamete (1550), epidemie 
(1630), de ciumă (1673), salvând‑o şi de 
asediul turcilor otomani (în 1716). 

Din viaţa Sfântului Ierarh Spiridon 
cunoaştem multe minuni pe care le‑a 
săvârşit, intervenind în viaţa oamenilor. 
I-a salvat de multe ori pe ciprioţi de la 
foamete, atunci când a coborât ploaie din 
cer prin rugăciunile sale, asemenea 

Decizia Curţii de Justiţie a UE: Căsătoriile între homosexuali 
trebuie recunoscute în întreaga Uniune Europeană

Căsătoriile între persoane de acelaşi 
sex, încheiate în orice ţară membră a 
UE, trebuie obligatoriu recunoscute 

în toate celelalte ţări membre ale blocului 
comunitar, indiferent de legislaţia internă a 
fiecăreia dintre ele.

Aceasta este decizia Curţii de Justiţie a 
U.E. (CJUE) de marţi, 25 noiembrie 2025, 
luată în cazul a doi cetăţeni polonezi că-
sătoriţi în Germania în 2018, căsătorie pe 
care instituţiile din Polonia nu au recunos-
cut-o. Decizia răspunde unei cereri înaintate 
de o instanţă poloneză sesizată de cuplul 
menţionat.

Curtea a susţinut că refuzul de a recunoaşte 
o căsătorie încheiată într-o altă ţară a UE 
încalcă drepturile fundamentale ale cetă-
ţenilor, adică libertatea de circulaţie şi de 
şedere şi dreptul la respectarea vieţii private 
şi de familie, iar cetăţenii trebuie să poată 
menţine o „viaţă de familie normală” atât în 
ţara gazdă, cât şi în ţara lor de origine.

Deşi CJUE a afirmat că cerinţa de a 
recunoaşte astfel de căsătorii nu obligă statele 
membre să legalizeze căsătoriile între 
persoane de acelaşi sex în legislaţia lor 

internă, ţările UE nu pot face discriminări în 
cazul certificatelor de stare civilă străine, 
adică să recunoască fără restricţii certificatele 
cuplurilor heterosexuale, în timp ce le refuză 
pe cele ale homosexualilor!

Cazul a căpătat o largă rezonanţă pe fondul 
conflictelor politice interne din Polonia. Deşi 
guvernul lui Donald Tusk lucrează la un 
proiect de lege privind parteneriatele civile, 
inclusiv uniunile între persoane de acelaşi 
sex, forţele conservatoare continuă să se 
opună reformelor. Iar premierul Donald Tusk 
a dat asigurări că UE „nu poate impune 
nimic” ţării sale, după decizia CJUE că toate 
ţările UE trebuie să recunoască legal că-
sătoriile între persoanele de acelaşi sex 
încheiate într-un alt stat al UE.

Tusk a afirmat că „Polonia va respecta 
verdictele şi hotărârile instanţelor europene”, 
dar atunci când cuplurile de acelaşi sex 
căsătorite în alte ţări vor ajunge în Polonia, 
„vom dori să le tratăm cu respect deplin şi va 
trebui să o facem, dar şi în conformitate cu 
legile poloneze”. (Adică? Obligatoriu sau 
nu?)

Pe de altă parte, preşedintele conservator 

Karol Nawrocki a declarat deja că va respinge 
„orice proiect de lege care subminează sta-
tutul constituţional al căsătoriei”.

O întrebare care se pune: cum vor trata 
autorităţile române această decizie, în 
condiţiile în care deşi Referendumul pentru 
familie din anul 2018 a căzut, majoritatea 
populaţiei româneşti nu are deschidere spre 
legalizarea familiilor unisex şi a adopţiilor de 
copii? Acestea vor urma. Revedeţi argu-
mentaţia CJUE privind discriminarea în 
cazul certificatelor de stare civilă ale ho-
mosexualilor faţă de cele ale familiilor 
naturale.

Nu pot să nu presupun că acelaşi argument 
va fi luat în considerare şi atunci când aceste 
cupluri vor dori să se bucure şi de cununia 
religioasă.

Dar mă gândesc la următoarele: oare dacă 
Referendumul ar fi avut cursul normal şi în 
Constituţia României ar fi existat azi un 
articol în care să se stipuleze că în ţara noastră 
„căsătoria este uniunea liber consimţită între 
un bărbat şi o femeie”, acum am mai fi avut 
dubii privind aplicarea deciziei CJUE? ✤
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